

几年来，中国农业科学院哈尔滨兽医研究所根据党中央、国务院深化科技体制改革的指示精神，“稳住一头、放开一片”，在加强基础性研究、应用研究、高技

依托优势 优先发展支柱型产业

魏凤祥 张萍 周琦

场紧密结合的机制，使经济和社会效益逐年提高。

一、加强领导，促进科技产业化人才的培养，为发展产业化提供保证。

人才是产业化发展的基础，几年来，我所十分重视产业化的发展，所领导班子委派一名副校长兼任产业化车间的主要负责人，并配备了技术精通、科研开发能力较强、市场营销水平较高的高级科研人员分别担当了成果推广部负责人和生产车间技术负责人，使他们能在市场和生产中不断地锻炼自己，培养自身勇于开拓、善于管理的能力和“用户就是上帝”、“市场就是需要”的思想理念，使他们的能力和政绩不断提高并成为我所加强产业化管理的中坚力量。同时，根据产业化的发展需要不断培养高层次的经营管理人才，目前有工人在职攻读经济管理硕士学位，逐步形成了产业化的人才梯队，为支柱产业的大发展提供了保证。

二、促进科技资源优化，上大项目，出大成果，努力为成果产业化增加科技储备。

发挥我所的学科优势，集中兵力，突出重点，提高质量，超前研究，推动争项目、上水平、出成果、出人才工作高效发展，提高我所科研综合实力，为科技成果产业化提供科学储备。

精心组织“九五”课题的实施，确保“九五计划任务完成。对已落实的“九五”项目在人员、实验室、设备条件等方面给予必要保障；选好用好课题主持人，做好主持人的培养工作，已举办主持人培训班一期；加强督促检查提高科研质量，确保研究进度。

进一步完善所长基金制，增加科研投入。根据国家农业产业政策，每年确定 10 项重点课题进行超前研究，投入资金 60 万元，重点扶持“九五”项目中较为薄弱的常规研究，择优资助前景好的产业化项目，为科研后备项目的确立奠定基础。

实施成果战略，组织联合攻关。多出成果，出大成果，是国家对我所的第一要求。为此我所组织所内外专家制订出适合所情的成果战略，对列入成果战略的课题给予重点支持，并组织全所的力量联合攻关，联合报奖。经过几年来的积累，已形成产业化项目 6 项，中试项目 45 项，在研项目近百项的储备库，为我所支柱产业建设创造了条件。

加强国际合作与交流，提高我所科研效率和技术水平。积极推动中古马传贫疫苗合作项目的启动，全力开展中美荷三国四方关于马传贫研究的国际合作，并加强了同日本、美国、英国、澳大利亚等著名科研院所的国际合作与交流。

三、强化产业化管理，努力增加创收，为我所科研工作的高效运行提供保证。

依托我所的产业和资源优势，推进科技产业化机制转换，扩大生产规模，大幅度增加

术研究和重大科技攻关活动，增加科技储备的同时，积极进入经济建设主战场，以市场为导向，大力加强科技成果产业化建设，加速科技成果转化，逐步形成了科研、开发、生产、市

成果转化

经济效益。

科技成果产业化的关键是加快企业化管理的转轨和推动经济效益提高。我所设立畜禽生物制品车间统管全所的兽用生物制品的生产。经几年的产业化实践,我所确定了适合自身发展特点的“产业化战略”,“拳头产品战略”、“市场营销战略”、“现代化管理战略”,使全所科技开发效益以每年15%的速度递增,几年来累计创收500余万元,1996年销售额670万元,1997年销售额达到960万元,1998年将达到1230万元。

在生产管理体系上,将原来小而全、小而散、小而乱的低水平重复性的开发生产,经过整顿、合并、融合、重组形成了规范化的生产模式。对灭活苗生产管理体制进行了改革,推行了计算机网络化管理系统,提高了工作质量和效率。以落实经济责任为中心,层层签订经济责任合同并逐步推行股份制,建立科学生产管理体系和质量保证体系,围绕风险基金的管理已建立完善各类管理制度20项。

在奖罚考核体系建设上,改革了分配制度,开发课题(车间)工资标准的管理与工资额的发放相分离,工资与酬金合并。自1999年起开发课题组(车间)实行回款额45%上交所,再扣除风险基金、推广基金、销售费用后剩余部分扣除成本,按月实际开发课题收入应提额的80%提取,年末一次性兑现。创收额不够提成的,所里不予支或垫付。风险基金、推广基金由所长统一管理。确定了分配政策主持人:中级以上科技干部:工人=2:1.5:1。对每年在产销量和超过创收指标较多的课题予以重奖,提高了科技开发人员的积极性。

在售后服务体系建设上,首先成立了专家咨询组,聘请老专家对现地出现的防疫问题进行技术咨询和指导,并解决疫苗生产过程中出现的技术难题。其次建立了防疫经验交流制度,每年在适合的时候举办防疫技术经验交流会,邀请营销网络内的防疫技术人员参加交流,推选优秀论文在国家学术期刊上发表,并对防疫先进个人进行表彰奖励。第三建立了用户回访制度,组织专职人员和课题技术人员不定期回访用户,咨询技术难题,现场解决实际问题。第四,不定期地为各兽医站办培训班,现已为各地培训一线技术人员1000余人次。第五建立了外检室,对现地畜禽义务进行剖检、检验、诊断疫情,制订防疫方案。第六根据业务发展需要,建立了一支精干、高效的专业营销队伍和技术服务队伍,使我所制品的市场占有率逐年提高。

积极参与地方的科技兴市、“科技扶贫”等工作,扩大我所技术服务的范围。对已有的黑龙江同江市、哈市周围县市进行服务的同时,积极参加部院和国家组织的扶贫活动,扩大知名度和影响。每年为现地培训和咨询技术人员5000多人次,发放科普读物10万余份。

四、加强产业化设施的标准化建设,促进科技成果产业化。

产业化设施的标准化是加快科技成果转化速度,提高转化率的基础,是实现科技成果产业化的保障。针对长期以来,中试实验水平薄弱的特点,我所于1996年经中国农科院和农业部批准立项投入1650万元建设了畜禽生物制品生产车间,于1998年通过了农业部组织的专家验收由黑龙江省畜牧局下发了兽用生物制品生产许可证。

综上所述,通过几年的发展,我们深深地感到:要充分发挥科技作为第一生产力在经济建设和社会发展中的作用,就必须使科技资源达到合理配置,就必须增强科技的整体优势和科技储备。随着“知识经济”时代的到来,科技成果产业化模式将发生重大改变,产业化的过程将缩短,科研、开发效率将得到突破性提高。要适应新的形势和科技发展的需要,就必须因地制宜,根据自身专业特点,确立自己的开发方向,探索自己的管理观念,加快产业化基地建设,在自力更生的同时,努力寻求合作伙伴,通过强强联合和优势互补,以最快速度扩大经营规模,追求更高的效益,以利科技产业化的滚动发展。